

# dunatáj

XII. évf.  
34. szám  
2001.  
augusztus 24.  
7 korona

MAGYAR NYELVŰ REGIONÁLIS HETILAP

Szerkesztőségünk vendégei voltak

## Gazdag ajándék az Illyés Közalapítványtól

A múlt hét csütörtökén a Komáromi járásba látogatott Lendvainé Gábor Edit, a Magyarországi Határon Túli Magyarságot Illyés Közalapítvány kuratóriumának főmunkatársa. Var-

ga Sándor, az alapítvány szlovákiai alkuratóriumának titkára jelenlétében elsősorban a 2001-es évre nyújtott adományok jogosultságát és felhasználását vizsgálták felül.

Komáromban többek között a Selye János Kollégiumban, a Kálvin János Teológiai Intézet kollégiumában és könyvtárában és a RÉV-ben tettek látogatást, megtekintették az Európa Udvart, majd felkeresték szerkesztőségünket is. A Dunatáj munkája elismeréseképp a közalapítvány

idén félmillió forint értékű támogatást biztosított lapunknak, s ebből egy nagyteljesítményű számítógépen kívül faxot, illetve digitális fényképezőgépet is vásárolhatunk. Mint arról a látogatás során hallhattunk, a közalapítvány az elkövetkező időszakban is elsősorban a már bizonyított hatékony-

ság és az identitástudat terén elért eredmények alapján bírálja majd el az igényléseket. Szerkesztőségünk, amely mindaddig minden politikai párt és mozgalom felkínált támogatását elutasította, egyedüli segítségnyújtást csak a magyar állam által létrehozott közalapítványtól fogadott el. Azóta irodánk falára felkerült a díszes réztábla, a következő felirattal: Támogatónk az Illyés Közalapítvány. Vendégeink a későbbiek folyamán felkeresték a gútai Nagybaldogasszony Egyházi Gimnáziumot, ahol Elek László esperesplébános, mint iskolaalapító-jogutód, valamint Priskin Zoltán iskolaigazgató fogadta a vendégeket. Az iskola felújításához és működéséhez kért támogatásról a napokban dönt az alapítvány kuratóriuma.

A hivatalos látogatás Deákiban fejeződött be, ahol a műemléktemplom felújítása akadózik pénzügyi okok miatt. Maga a templom elektromos hálózatának teljes cseréje tetemes kiadással jár, nem szólván a templom freskóinak felújításáról, amelyhez többszáz ezer koronára lenne szükség.

## Tragédia az úton

Augusztus 17-én, a késő esti órákban Komáromból Ógyalla felé haladt autóbusszával B. Károly 50-éves szemerei gépjárművezető, amikor az I/64-es úton eddig ismeretlen okból K. Viktor 23 éves hetényi fiatalember féktávolságon belül a busz elé lépett. A sofőr már nem tudta elkerülni a balesetet és a szerencsétlen férfit elgázolta. Annak ellenére, hogy azonnal kórházba szállították, életét már nem tudták megmenteni.

## A Zsidó Kultúra Európai Napja

Szeptember 2-án, vasárnap a Komáromi Zsidó Hitközség szervezésében kerül megrendezésre Komáromban a Zsidó Kultúra Európai Napja. A rendezvény két helyszínen zajlik majd, az Eötvös utca 15-ös szám alatti Menházban és a zsidó temetőben. A Menházban nyitott kapuk napja lesz, ahol tíz órától, fél tizenegytől, tizenkettőtől és fél egytől lesz idegenvezetés. Ugyancsak nyílt nap lesz a zsidó temetőben 17 órától „Amiről a kövek mesélnek” címen. Az érdeklődők 10 óra 25 perctől, illetve 13 óra 25 perctől a Menházban megtekinthetik Scheiner Susi és Péter (Zürich) Emlékezések a jövőért — Zsidók Komáromban című filmjének magyar változatát. Tizenegy órakor „A zsidó Komárom” címmel a Menházról induló különleges városnézésre invitálja önöket Mácza Mihály történész, Komárom város alpolgármestere. Tizenhárom órai kezdettel „A zsidó év” címmel előadás hangzik el a zsidó ünnepekről, szokásokról a Menház Wallenstein termében. Ugyanitt 14 órától a komáromi KT kiadó mutatja be zsidó vonatkozású kiadványait. Fél órával később a Shalom klub vendége lesz a Mosonmagyaróvári Zsidó Hitközség, majd Verő Tamás budapesti rabbi előadása következik „Ünnepváró” címmel. A témához kapcsolódik még a Duna Menti Múzeum főpületében megtekinthető Migráció című kiállítás a csallóközi népmozgásokról, melynek keretén belül zsidó kegytárgyak is láthatók.



Felvételünkön Lendvainé Gábor Edit és Varga Sándor látható szerkesztőségünk új büszkeségével, a nagyképernyős számítógéppel.

## Zavarosban halászott...

Lopási kísérlet büntetlenségéért gyanúja miatt indult rendőrségi vizsgálat V. Béla nyaradi (Dunaszerdahelyi járás) lakos ügyében. A férfit augusztus 16-án két óraker a csicsói tavon halászat közben a rendőrség tetten érte, ahol 27 darab pontyot ejtett zsákmányul hálójával 54 kilogramm össz súlyban. Mivel a halak túlnyomórészt 5400 koronás kárt okoztak a tulajdonosnak, a zoológiai szék helyi horgászszövetségnek. Az eset körülményeit a nemesócsai rendőrség vizsgálja.

## Szent István királyhoz

(Részlet ismeretlen szerző siralmas énekéből)

Ah hol vagy magyarok  
Tündöklő csillaga!  
Ki voltál valaha  
Országunk istápjá!

Hol vagy István király?  
Téged magyar kíván,  
Gyászos öltözetben  
Teelötted sírván.

Rólad emlékezvén  
Csordúlnak könnyei,  
Búval harmatoznak  
Szomorú mezei.

Lankadnak szüntelen  
Vitézlő karjai,  
Nem szünnnek iszonyú  
Sírától szemei.

...  
Reménységünk vagyon  
Benned s Máriában,  
Mint magyar hazánknak  
Hív királynéjában.

Még eltedben minket  
Ennek ajánlottál,  
És szent koronáddal  
Együtt feláldoztál.

## Közúti balesetek

• **Nyolc közúti baleset történt augusztus 13-<sup>a</sup> és 19-<sup>e</sup> között a Komáromi járásban**, amelyek egy emberéletet követeltek és ketten könnyebb sérüléseket szenvedtek, az anyagi károk összértéke 435 ezer korona. Négy balesetet személyautó-sofőrök okoztak, egyet-egyet motorkerékpáros, illetve kerékpáros, egyet-egyet pedig gyalogos, illetve az úttestre tévedt vadon élő állat. Két balesetért nem a gépjárművezetőket terhelte a felelősség. Egy balesetet okozott a helytelen előzés, hármát az elsőbbségadás elmulasztása, míg két balesetet szenvedett sofőr nem teljesítette a gépjárművezetők alapvető kötelességeit.

• **Ittasan kerékpározott.** Baleset történt augusztus 15-én 13,45 órakor Komáromban, a Kertész és Határ útca, valamint a Stefánik tér kereszteződésében. N. Gábor komáromi lakos a szemafő sárga jelzésére kerékpárján tovább haladt és egy zöld utat kapott Fiat személyautó, amelyet B. István komáromi lakos vezetett, elütötte. A kerékpáros, akinek lehelében 1,32 ezreléknyi alkoholt mutatott ki a szonda, tíznapos munkaképtelenséggel járó sérüléseket szenvedett. A sofőr nem fogyasztott szeszes italt. Az anyagi kárt 25 000 koronára becsülték.

• **Nem adott elsőbbséget.** Karambol történt augusztus 15-én 8,50 órakor Perbetén az Állomás és a Sallai utcák kereszteződésében. J. Marek kassai lakos Skoda Fabia típusú gépkocsiján közlekedve az Állomás utca felől behajtott a kereszteződésbe, hogy Komárom felé folytassa útját, s közben nem adott elsőbbséget egy Skoda Favorit típusú autónak, amelyet Ersekújvár irányából Párkány felé haladtában T. Erika ersekújvári lakos vezetett. Sérülés nem történt, egyik sofőr sem fogyasztott szeszes italt, az anyagi kárt 9000 koronára becsülték.

• **Leesett a Babetáról.** Baleset történt augusztus 18-án 11,30 órakor Őrsűfalun a Kertalya utcában. M. Pál helyi lakos nem rögzítette kellőképpen bukósisakját és figyelmen kívül motortozott a Kereszt utca felől a Kertalya utca irányába, miközben egyensúlyát veszítve az úttestre zuhant és mintegy egyheti munkaképtelenséggel járó sérüléseket szenvedett. A férfi nem fogyasztott szeszes italt.

## Rendőrségi hírek

• **Erőszakosság büntetnének gyanúja miatt indult rendőrségi vizsgálat** M. József naszvadi lakos ügyében, aki augusztus 16-án ásóval a kezében halálosan megfenyegette testvérét és sógornőjét. Az eset körülményeit az ógyallai rendőrség vizsgálja.

• **Lopás büntetnének gyanúja miatt indult rendőrségi vizsgálat** L. Róbert komáromi lakos ügyében, aki augusztus 16-án a komáromi Eötvös utcában D. Krisztián komáromi lakos övből kivette Sony sétálómagnóját, amelynek értéke 2400 korona. Az eset körülményeit a komáromi rendőrség vizsgálja.

Adolf Lehocký százados

## Viszonozták a látogatást

# Mezőberény is ünnepelt

Szent István ünnepe alkalmából a múlt hét végén Mezőberényben városi napokat rendeztek. Erre az ünnepségsorozatra meghívták testvérvárosuk, Gúta polgármesterét és a városatyák képviselőit.

Gútáról Dr. Tóth Imre polgármester vezetésével héttagú küldöttség ment Mezőberénybe, ahol részt vettek az ottani önkormányzat ünnepi ülésén. Mint azt Cservenák Pál Miklós polgármester üdvözlő beszédében hangzott, az egy héttel korábban Gútán leplezett Barátság fája emlékmű-

nél elhelyezett mezőberényi címer azt jelzi, hogy a távolság ellenére Gútán mindig van egy talpalatnyi föld az odatévedt berényiek számára. A gútaiak kedveségét most a berényiek viszonozták úgy, hogy történelmi emlékparkjukban Dr. Tóth Imre elhelyezhette Gúta város címerét.

## Katonatemplom

### A KULTÚRA SZOLGÁLATÁBAN

A komáromi volt helyőrségi templom az 1783-mas földrendés után történt 1789-es újjáépítése során kapta mai formáját. A templom szoros összefügg a város történelmével, építészeti szempontból is jelentős építmény, amely a város panorámájának is szerves részévé vált. A negyvenes évek folyamán még rendezése szerint a helyőrség templomként szolgált, később azonban raktárként és egyéb célokra használták, melynek következtében folyamatosan romlott állaga.

Végül 1986-ban a város és a műemlékvédelmi hivatal közös beruházásával megkezdődött a Katonatemplom rekonstrukciója, melynek során felújították a tetőszerkezetet és az épület homlokzatát. A felújítás több mint nyolcmillió koronába került. Ezt követően egy ideig, 1999-ig a templom belső bejárati felújított részében a Szlovák Műemlékvédelmi Hivatal komáromi regionális központja működött. A város önkormányzata 2000 novemberében úgy döntött, hogy a Pro Arte Danubii polgári társulással köt használati szerződést a műemléképületre, amely a használat ellenében fokozatosan rendezhető a templom belsejét és kiállítások, koncertek rendezésével a kultúra, a művészet színterévé teszi azt. Erről dr. Farkas Veronika művészettörténész, az említett polgári társulás elnöke a következőket mondta el:

— Társulásunk tavaly augusztustól létezik, tagjai művészek és művészeteket pártoló polgárok, akik

mindent megtettek annak érdekében, hogy a Katonatemplom falai köze újra élet költözzön és hogy ez a város kultúráját szolgálja. A belső munkálatokkal kapcsolatban el kell mondanom, hogy időközben elkészült a talaj burkolata, most portalanítjuk a falakat, amit a belső megvilágítás szerelése követ majd. Még az idén rendezhető a külső ajtókat is, ám a tetőszerkezet kisebb javítási munkáihoz segítségre lenne szükségünk. Ugyancsak szeretnénk a város támogatásával rendezni a templom környékét is. Már kész a központi fűtés is, ennek üzemeltetése azonban szintén pénz kérdése lesz. Itt működik majd a Galéria Limes, amely teret biztosít a Duna mente művészei számára. Ennek ünnepélyes megnyitóját szeptember 21-re tervezzük, amikor is a Pathi Nemzetközi Képzőművészeti Szimpozium előző hat évfolyamának és az ideinek válogatott alkotásait tekintheti meg a közönség. Itt rendezük meg továbbá Bartusz György és Megyik János kiállítását, a továbbiakban pedig évente 8-10 kiállítást tervezzük, melyek fele kamarajellegű lesz.

Dr. Bende István

## A sofőrök kedvence lesz?

Elsősorban a nyár rekkenő hőségében szeretnék a sofőrök szomjukat oltani egy-egy pohár hideg sörrel, ám a szigorú közlekedési rendelkezések mindezt megtiltják. Igaz, van alkoholmentes sör is, de annak íze az igazi „sörnyencek” számára elviselhetetlen. Megszületett azonban az új megoldás, hiszen az ógyallai sörgyárban már az Aranyfácán került az Aranyfácán 0,33 l-es, alkoholmentes változata.

Eric Roersma, a sörgyár igazgatója az új termék bemutatójakor nem is titkolta véleményét, amikor a sajtó képviselőinek így nyilatkozott: — Az Aranyfácán a hazai termékek közül a legjobb!

Ami az új termék ízén kívül különlegességnek számít, az a Nyugat-Európában már közkedvelt és megszokott koronázár, ami azt jelenti, hogy a sörösüveg tetejét nem kell sörnyitóval szabaddá tenni, mert a zárókapuk kézzel lecsavarható. Ez a fajta koronázár a hazai piacon abszolút újdonságnak számít. A Heineken Slovakia Rt. legújabb termékének csehországi komló felhasználásával készül, míg a koronázár olasz gyártmány. —m—

## Községi bérlakások Nagykeszin

A fiatal házaspár lakás gondjainak megoldását lesz hivatott elősegíteni Nagykeszin az a községi bérlakás-építési tervzet, amelyet az elképzelések szerint állami támogatásból valószínűleg meg, s eredményeként összesen tízennegy lakásegység állna a község rendelkezésére.

## Növényvédelem

**Szélesatka a paprikán**  
Főleg a zöldségajtatásban ismert. A kártevő a levél-  
lathák családjába tartozik. Közeli rokona a szamóca-  
atka is. Hozzánk a két világháború között hurcolták be és nálunk azóta üvegházi kártevőként tartják számon, de a burgonyát, a babot, a paradicsomot és a paprikát károsítja, azonkívül tápnövényei közé tartozik a kicsi gombvirág, szulák, keserűfű és a tyúkhúr. Kártétele: A szélesatka a paprika leveleit, virágját, virágkocsányát és a termést egyaránt szivogatja. A levelek lankadoznak, torzulnak, a károsítás olyan keményre, törékenyre válnak. A hajtások a fejlődésben visszamaradnak, növekedésük szinte teljesen leáll. Az atkák egyes éveken korai, tömeges megjelenésükkel már a palántaneveléskor tönkretelhetik a növényeket. Virágzás idején a virágzirkok megbarnulnak, elpusztulnak és elhalnak. A legszembetűnőbb a paprika termésén okozott kártétel. A gócyókön érhalószerű, barnás parásodás keletkezik, mely torzulásokkal jár együtt. A göcsörtös, formátlan termés sokszor felreped és ilyenkor látható a magház is. A fiatal terméskezdeményeket már közvetlenül a virágzás

után is tönkretelhetik az atkák. Az erősen fertőzött töveken rövid szártagság alakul ki. Minden atkával károsított részen megtalálhatók a kártevők jellegzetes, ragasztott tojásai. A szélesatka rendkívül veszélyes kártevő. Védekezés nélkül a paprika termésének a százszázalékos pusztulását és a növények elsatnyulását okozza.

Életmódja: Gyors fejlődésű kártevő és ez veszélyességét rendkívül fokozza. A szakirodalom adatai szerint egy nemzedékének kialakulásához — hőmérséklettől és páratartalomtól függően — három-nyolc nap szükséges. A nőstények élettartama 7-18 nap, míg a hímeké 4-14 nap közötti. A nőstények életük folyamán 30-76 tojást raknak. A szélesatka azonban megtermékenyítéssel és szűzmenzással is szaporodik. Védekezés: A szélesatka mozgó alakjai több speciális növényvédőszer is pusztítja. Ezek a következők: Mitac 20 HF (0,2%), Omite 30 W (0,1%), Sanmite 20 WP (0,1%), plusz tapadásos — Agrovital (0,05%). A szélesatka ellen csak úgy érhetünk el jó eredményeket kémiai védekezéssel, ha betartjuk az általános higiéniai szabályokat és rendszeresen gyomtalantunk.

Csekes Zoltán emléke

## Kultúrtörténeti évfordulók

## S Z E P T E M B E R

1930. szeptember 5-én született Komáromban **Milan Navrátil** cseh író és műfordító, aki számos magyar irodalmi alkotást fordított le cseh nyelvre.

1887. szeptember 9-én született Komáromban **Steiner Gábor** nyomdász, parlamenti képviselő, a magyar és a csehszlovák munkásmozgalom ismert alakja.

1880. szeptember 10-én született Komáromban **Alapy Gáspár** jogász, Komárom Dachauban mártírhalált halt polgármestere.

1852. szeptember 10-én született Komáromban **Gajári Ödön** újságíró és politikus.

1848. szeptember 14-én született Budán **Beöthy Zsolt** esztéta és irodalomtörténész, egyetemi tanár, a Jókai Közművelődési és Múzeum Egyesület első elnöke.

1760. szeptember 16-án született Komáromban **Kultsár István** író, szerkesztő és színiigazgató, a Hazai Tudósítások, majd a Hazai és Külföldi Tudósítások című lap megindítója és szerkesztője, aki négyezer kötetes értékes könyvtárát 1821-ben Komáromnak adományozta.

1869. szeptember 16-án született Komáromban **Térfi Béla**, a hazai szövetkezeti terményértékesítés egyik megszervezője, miniszter, ismert filatelista.

1842. szeptember 19-én hunyt el Komáromban **Literáti Nemes Sámuel** erdélyi származású régiségkereskedő, korának ismert műgyűjtője.

1752. szeptember 20-án született Komáromban **Grossinger Ferenc Rudolf** kalandor, politikus, akit életfogytiglani várfogságra

ítéltek és Kufsteinban végezte be életét.

1805. szeptember 21-én született Iglón **Klein Mihály**, Komárom vármegye főorvosa, aki jelentős érdemeket szerzett a kolera és a hasfistusz elleni védekezésben.

1875. szeptember 24-én hunyt el Kiscellen **Virághalmi Ferenc** komáromi születésű író, műfordító.

1810. szeptember 26-án hunyt el Kolozsvárott **Szekér Alajos Jakim**, komáromi származású szerzetes és író.

1728. szeptember 27-én született Komáromban **Grossinger János** jezsuita természettudós.

1900. szeptember 28-án született Komáromban **Ráfael Győző** festőművész.

1954. szeptember 28-án hunyt el Budapesten **Goda Géza** komáromi származású író, újságíró és műfordító. (th)



Harmincegy évvel ezelőtt, 1969 augusztusában 89 éves korában Balatonalmádiban elhunyt Komáromi-Kacz Endre festőművész. Előbb Balló Edénél, majd Hollósy Simonnál Münchenben, később Budapesten, a Benczúr-mesteriskolán tanult. Kacz Endre hosszabb hollandiai tanulmányútát is tett. Főként tárgyas festésű, mély tónusú interieurörökét állított ki a Műcsarnokban. 1918-ban gyűjteményes kiállítása volt a Nemzeti Szalonban, majd 1924-ben a Műcsarnokban. Festményei megtalálhatók a Nemzeti Galéria és a Duna Menti Múzeum gyűjteményében is.

## Olvastamár?

**Henry Hamilton (alias Nemere István)** most megjelent könyvének, a *Kínai képek — A kínai titkosszolgálat viharos története a XX. században*, olvastán rádöbbenünk arra az igazságra, hogy tulajdonképpen mennyire sematikusak és ugyanakkor gyérek az ismereteink a letűnt huszadik században Kínában végbement politikai és társadalmi eseményekről. A könyv lapjairól ismert és nagyjából ismeretlen emberek portréja kerekedik ki előttünk, akik tüzzel-vassal, vérrrel és ármánnyal formázták, alakították a világ legnagyobb és legnépesebb országát olyanná, amilyen Kína napjainkban. Egy ember, az 1975-ben rákban elhunyt Kang Sheng és egy világszerte hatalomra törő mozgalom története Nemere István könyve, s ugyanakkor, mint utaltunk rá, Ázsia legnagyobb országa és a kínai nép rendkívül szomorú huszadik századi története is egyben. Kang Sheng, az egy-

kori fiatal sanghaji munkásvezér hogyan lett fokozatosan Mao kiszolgálója, hogyan törhetett egyre magasabbra a párt ranglétráján? Milyen aljas módszerekkel bánt el ellenfeleivel és hogyan szervezte meg a Kínai Kommunista Párt titkosszolgálatát? Kang, a jellegzetes és tömeggyilkosságai miatt csak Hitlerhez vagy Sztálinhoz hasonlítható figura lelken legalább tízmillió ember élete szárad. Egyike volt ugyanis azoknak, akik kiölték a „kulturális forradalom” néven ismert tömeghisztériát, amelynek leple alatt a kommunisták egyes frakciói igen véresen számoltak le egymással és az ártatlanok tömegeivel. Milyen kémtevékenységet fejtettek ki a kínaiak szerzte a világban a huszas és hetvenes évek között? Mindez kiderül az olvasók figyelmébe ajánlott könyvből, amely egyszerre történelmi, lélektani és kriminológiai, rendkívül izgalmas olvasmány. (th)

## Élet írta sztorik

## A v a g y: A kis emberek nagy történetei

Ha valaki hosszabb idő után hazalátogat szülőföldjére, elsősorban ifjúsága emlékeit igyekszik feleleveníteni. Így volt ez unokanővérem esetében is, aki férjével, Helmuttal (a múlt héten már elmondtuk, hogy egy osztrák kisváros tanácstagja) azokat a régi kisvendéglőket akarta felkeresni, ahol nagylány korában megfordult — meséli lokálpatriotizmusáról híres ismerősünk. — A „skelázási” helyeket kerestük. Úgy ötven évvel ezelőtt még így hívták a tancos szórakozóhelyeket, s ez az argó a mai napig fennmaradt. A háború előtt volt a Munkásotthon, a Dalárda, a Dózsa, a Litovel, a Legényegylet. Közülük már csak a Dózsa épülete áll, de állapotáról jobb nem beszélni. De létezett még a Béka, a Szünnyog, a Gólya, a Horváth és a Pokol vendéglők mellett a Fehér vendéglő is, az iparosok kisvárosi lakóhelye, ahová csak régi tagok kíséretében lehetett belépni. Másnap reggel útraktunk, s a Benéből a sziget felé indultunk. A Čajka, vagyis Sirály szálló láttán Helmut elsősorban az épület környékét borító szőlőre figyelte fel. — Főút mellett ilyet elvárni gyalázatos dolog! — mondta, de amikor a valamikori gyümölcsösökben árvalkódó új szaktanárérett, befejezetlen iskolaépülethez

értünk, már csak legyintett. Unokanővérem egyre türelmetlenebb lett. — Tudod Jancsi, elsőbálos lányként a Pokol vendéglőben táncoltam hajnalig, no persze anyáék szigorú gardedámkodása mellett.

Amikor meglátta az épületet, szinte elnémult. Helmut azonnal rákérdezett: — Kié ez az épület?

— Nos, tudomásom szerint ez is a városé — mondtam.

— Jó nektek, hogy ilyen gazdag a városotok! A szálloda az idegenforgalom kellős közepén üresen áll, s egy ilyen épületet hagynak csúfodni az államhatár mellett. Szóval erre van pénztek, csak a szemét eltakarítására nincs? Nálunk a környezet-szennyezést olyan bírságokkal sújtjuk, hogy mindenki saját érdekének tartja, hogy vigyázzon épülete környékének tisztaságára. Ha valaki megvásárol egy régebbi épületet, azt azonnal felújítatja, hogy a városi tanács ne idézze egy alapos fejmosásra. És itt éppen a városi tanács az, amely fűtől középületei állagára, hagyja, hogy a város közepén üresen omladozzanak áruházak? Nálunk a tulajdonost már régen bíróság elé állítottuk volna...

Helmut kifakadását ellensúlyozni akarván, beballagtunk a Klapka-térre. Szerencsére itt működött az ivókút, megcsodálta a valamikori díszkút hű mását, s izgatottan lestük a városi órákat, ahol a huszárnak „jelene volt”. Az óra elütötte a négyet, de a Klapka-induló nem szólt meg, a huszárnak melege volt, ott maradt a zsalugáterek mögött. Legalább százan lestük, vártuk, de hiába. — Ez azért mégiscsak hallatlan — fakadt ki ki tudja hányadszor Helmut. — Idegenforgalmi látványosság, ami nem működik? Nálunk ilyenért a gondnok már másnap az utcára kerülne!

Dúlt-fúlt a német rokon, s én csak azon gondolkodtam, miről fog odahaza beszélni? Milyen emlékekkel tér vissza otthonába, s a tanácsstagi ülésen történő beszámoló után közülük hányan lesz majd kedve ellátogatni Komáromba? S egyáltalán: Tördök valaki azzal, hogy a szemétdombok, a romok városává lett Komárom összképe nem éppen az Európa felé vezető utat, hanem a Balkánt sejteti?

Másnap kivittük a temetőbe a megrendelt koszorút. Szerencsére nem figyeltek fel arra, hogy az előző napi virágkoszorkunkat már valaki időközben ellopta... **Lejegyezte: —mi—**

## A P R Ó H I R D E T É S E K

**Redőnyök megrendelhetők kedvezményes áron.**  
Cím: **ERGOLEX**  
Nemesócsa.  
Tel.: 7796 425.

• Eladó olcsón hálószobabútor, hűtőszekrény és ülőgarnitúra. Tel.: 7721 561.

**Antik bútorokat, régiségeket vásárolok készpénzért.**  
Tel.: 0905 648 511.

• Eladó vagy kiadó Gúta-Nagysziget 159. szám alatt családi ház (három szoba, 2 konyha) 5 hektár földdel. Tel.: 0905 823 571.

• Irógépek, pénztárgépek, zsebszámológépek javítása. Cím: Ferencek utcaja 1., Komárom. Tel.: 7713 240, 0907 341 119.

**Eladó Dunaradványon szőlő pincével.**  
Érdeklődni lehet a 7797 684-es telefonszámon.

• Eladó S 105, STK + EK 2003-ig, valamint Mitsubishi Colt (amerikai verzió). Tel.: 7732 850 (8 és 16 óra között), 7730 071 (20 óra után).

**2 - 4 %  
ÁRENGEDMÉNY!**  
Számítógépek,  
irodatechnika.  
**APLICO +**  
Munka u. 8.  
Komárom.  
Tel.: 7704 310.

• Eladó egy terebélyes és szép 2 m magas szobafenyő. Ár megegyezés szerint. Tel.: 7713 402.  
• Pucott dió eladó. Tel.: 760 22 18.

**Redőnyök, relaxák, szalagfüggönyök, elhúzható ajtók, szünyogháló szerelése és javítása egyenesen a gyártótól.**  
Tel.: 7725 161, 0905 263 589.

• Eladó régebbi családi ház 13,5 áras telekkel Ógyalla-Bagotán. Tel.: 760 3579.

• Eladó 50 l-es, jó állapotban levő mélyhűtő. Tel. (19 ó. után): 7720 384

**Frissen bontott húscsirkék a hét minden szombatján.**  
65 Sk/kg. Tel.: 7793 720.

• Eladó istállótrágya nagyobb mennyiségben. Tel.: 7794 117.

• Eladók fémegmunkáló gépek: felső frézgép, 80-as szalagfűrész, 80-as csiszoló, faesztéria másolóval, cirkula. Tel.: 0905 380 719.

• Eladók fémegmunkáló gépek: esztéria SN50, tűró SV20-as és 16-os, 400-as vasfűrész, SK350-es forrasztó, hajtogatós és olló gömbvasra, laposvasra és szögvasra. Tel.: 0905 380 719.

• Próbabaasztal autóvilamosságára. Tel.: 0905 380 719.

• Drótkötél (16-os, 200 méter). Tel.: 0905 380 719.  
• Eladó Kabátfalun 4-áras telken emeletes hétvégi ház, 2-szobás lakás az Ister áruház mellett, valamint garázs a dohánygyár mellett. Tel.: 0905 662 523.

• Eladók sárgabőrű kacsák (élősúlyban 65 Sk/kg, pucolva 250 Sk/db). Tel.: 7782 246, 0903 130 168.  
• Desta magasemelő DVHM1622LX. Tel.: 0905 380 719.  
• Munkalehetőség. Tel.: 0907 121 670.

**Fémegmunkáló esztergályost keresünk.**  
Tel.: 0905 380 719.

• Eladó új garázs Ógyallán és nagyon jó állapotban lévő 110 literes fagyasztó. Tel.: 760 2686, 0905 29 5528.

• Eladók törpeuskár, szitu és dalmata kutyaoklykók Bátorkeszin. Érdeklődni lehet a 0903 311 421-es telefonszámon.

• Eladó családi ház Keszegfalván 2100 m<sup>2</sup> telekkel. Tel.: 0905 408 624, 048/410 1998.

• Eladó családi ház Vágfüzesen, a töltes mellett, szántófölddel és 80-ásr beltelekkel együtt. Vállalkozásra alkalmas. Tel.: 7725 359.

• Eladó négyszobás (125 m<sup>2</sup>) lakás Komáromban, az Európa Udvarral közvetlenül határos telken. Vállalkozásra is ideális lehetőség. Tel.: 7730 058.

• Munkanélküli fiatalok, nagykorú diákok, érdemes kereset az év végéig. Tel.: 0907 110 381.

• Eladó vagy bérbé adó bekerített 11-áras kert Dunamocson, 2 személy részére bútorozott lakás, alatta pincével. Szőlő, gyümölcsfák. Víz, villany. Tel.: 7731 436.

• Megrendelhetők húscsirkék (42 Sk/kg) a 7772 340-es telefonszámon, vagy azonnal megvásárolhatók Halász Bélánál, Pacsérokon, a 103. szám alatt.

• Vennék olcsón mobiltelefont, kizárólag Ericsson márkájút. Tel.: 7795 004.

• Magamhoz vennék gondozásra idős urat vagy hölgyet. Tel.: 7796 482.

• Eladó Peugeot 309. Tel.: 7721 650.

• Eladó Zetor 25-ös traktor 30-as Major motorral, kabin nélkül, továbbá IFA 50-eshez való érvényes műszaki igazolvány és rendszám. Cím: Fúri László, Farské pole 24, Naszvad.

• Diákok számára albérltetel biztosítók Gútan. Tel.: 7771 039.

• Eladó új mahagóni ebédőfal dohányszószattal, fehér szobafal és 2x3 méteres szőnyeg. Tel.: 0905 433 168.

• Eladó Zetor 7011-es traktor kitűnő állapotban. Tel.: 7772 174, 0903 250 784.

• Családi ház eladó Ekelen 200 ezer koronáért. Tel.: 7796 252. Cím: Vitorisz Tibor, Tany 168.

**Szereltesse át autóját Landi-Renzo gázüzemmódra és féláron tankolhat...**

**METÁL**  
autószervíz  
Tel.: 7731 777

Továbbra is vállaljuk személygépkocsik STK-ra és EK-ra való felkészítését, levizsgálását. (Szerelőműhelyünk a komáromi Gépipari Szakközépiskola mögött található)

• Eladó családi ház Pacsérokon. Tel.: 0905 216 137, 7773 480.  
• Az Erzsébet-szigeten kert eladó. Tel.: 0905 380 719.

• Eladó háromszobás, összkomfortos családi ház 12 áras telken Ifjúságtalván. Ár megegyezés szerint. Tel.: 7779 184, 0905 476 610.

## CS-print

## NYOMDAI SZOLGÁLTATÁS

Gúta  
Alfa market  
Palkovich utca 6.  
7771 860

Ógyalla  
Ricsi-press  
Konkoly Thege utca 6.  
760 3566

Órszűfalu  
CS-print iroda  
Fő utca 18.  
7782 318

Komárom  
RPC (a szlovák gimnáziummal szemben)  
7701 930, 7701 938

**Ne utazzon, rendeljen helyben!**

**Esküvői értesítők gyorsan, kiváló minőségben**  
Tel.: 7725 267

## Csinosítsa lakását!

Üzleteinkben most vásároljon fakarnisokat rez- és műanyagbevonatú csipeszekkel

**KOMÁROM**  
Star üzlet  
Klapka tér

**GÚTA**  
Star üzlet  
Győri utca 31.

**A Primera**

Gúta, Érsekújvári út 3.  
Tel.: 0819/777 16 43  
**gazdabolt**

tisztelettel értesíti vásárlóit, hogy átépített üzletházában új tavaszi árukészlettel várják ügyfeleiket!  
**Elektromos és motoros fűnyírógépek már 2 700 koronától!**

**Rendkívüli ajánlatunk:**  
Kiváló minőségű, időtálló kerti bútorok és szettek!

\* permetszerek \* műtrágyák \* szaktanácsadás \* kerti szerszámok \* kisgépek \* tápfoldek \*

**A PROFIREAL**  
SLOVAKIA spol. s r.o.

Azonali készpénzkölcsön kezes nélkül

**20 000 koronától 200 000 koronáig.**

A hatodik részlet befizetése után további hitel lehetősége.

komáromi képviselő

Cím: Kertész utca 16., III. emelet, Komárom

Nyitva: hétfőtől péntekig: 9.00 és 17.00 óra között  
Tel.: 0905 978 659.

## Pénzre van szüksége?

**20 000 - 1 500 000 Sk**

**Alacsony évi költség!**  
Havi törlesztés kezes nélkül 1-10 évig.

Pl.: 100 000 Sk/1 167 Sk/hó

Komárom: 035/7702851  
Petőfi u. 7

Dunaszerdahely: 031/551 7002

Galánta: 031/780 3862

Bratislava: 02/555 71 438,  
02/555 67 709.

**SK**  
GROUP  
S.P.O.





# Szent István és a Szent Korona ünnepe

Több mint háromezer magyar település mondhatja el magáról, hogy életében maradandó emléket hagyott a millennium. Szent István ünnepéről szűkebb pátriánk több településén emlékeztek meg.

## Búcs

Búcs a múlt hét végén a millenniumi ünnepek záróaktusaként ünnepélyes keretek között adta át a három részből álló emlékmű utolsó szakaszát. Gáspár Péter szobrászművész alkotásai három márványoszlopon állva emlékeztetik az utókort az államalapító fejedelemre. Az első oszlopon a magyar Szent Korona látható, a középsőn István király mellszobra, míg a szombaton leleplezett szoborrészen a turulmadár áll. Az ünnepség a református templomban kezdődött, ahol a magyar kereszténység felvételében országnérst vállaló Szent Istvánról Bátky Miklós esperes emlékezett meg. Az ígéhirdetést követően az ünnepség résztvevői az emlékparkhoz vonultak, ahol Szigeti János polgármester nyitotta meg az ünnepséget, köszöntve a neves vendégeket. A megnyitó után Benkő Ferenc, a Komárom-Esztergom megyei közgyűlés elnöki titkára, a Hídverő Társulás ügyvezetője idézte fel Szent István szellemiségének üzenetét, majd Várady Lajos, a pozsonyi magyar nagykövetség követségi titkára köszöntötte a megjelenteket. Különösen szép és emlékezetes marad a záróaktus, amelyen Bátorkeszi, Kisújfalu és Búcs községeinek fiataljai Karkó Henrietta rendezésében mintegy nyolcszáz néző előtt mutatták be az István a király című rockoperát.

## Gúta

Elek László esperes-plébános celebrálta a város régi temetőjében felállított tábori oltárnál a Szent István napi ünnepi misét, prédikációjában kiemelve, hogy államalapító királyunk jó időben és jó megítélással érezte meg, hogy a magyarság fennmaradásának egyik legfontosabb feltétele a kereszténység felvétele. Szent István a Szűzanya kegyelmébe ajánlotta az országot, kérve, hogy óvó keze védje a történelem viharaiiban a kis nemzetet. A szentmisét követően gazdag kultúrmasorból válogathattak az érdeklődők, hiszen ez alkalomból került megrendezésre a népművészeti fesztivál is. Az esti órákban „Hazádnak rendületlenül” címmel a Gútai Róckszínház Társulatának tagjai adtak ünnepi műsort.

## Martos

Az öreg Nyitra partja, a református templom előtti terület és a martosi faluház alkotta természetes területen alakították ki a millenniumi emlékparkot, ahol szombaton került sor az emlékmű leleplezésére. Az ünnepséget Dr. Kiss János polgármester nyitotta meg, aki beszédében hangoztatta az anyaföld iránti tiszteletet, Szent István örökbecsű eszmei hagyaték megőrzésének fontosságát. Szavait megerősítette Duray Miklós, az MKP tiszteletbeli alelnöke, a rendezvény fő szónoka is, míg Gyapay Zoltán, a magyarországi testvérk-

zség, Öskü polgármestere a közös múlt és napjaink együttes igyekezetének jelentőségét emelte ki. Dr. Kiss János és Gyapay Zoltán közösen leleplezték le Darázs Rozália szobrászművész alkotását, a három márványoszlopot, amelyen bronzfelirat emlékeztet a millenniumra és az emlékművet állítókra. Az emlékmű leleplezésekor a martosi református egyházközség énekkara adott hangversenyt, majd a kultúrmasorban a község iskolásai, a dunafalvai Danubia gyermek-táncgyűttes, az ösküi Forrás népdalkör és citerazenekar lépett fel. A zárómasorban a Martosi lakodalmas c. összeállításával a hazai folklorcsoport aratott nagy sikert.

## Szentpéter

Vasárnap délelőtt a községi hivatal házasságkötő termében három jelentős előadásra került sor, amelynek keretében szó volt Szent István koráról és az államalapításról, és a Rákóczi Szövetségnek az anyanyelvi oktatás fennmaradásában játszott szerepéről, de különösen nagy érdeklődést váltott ki Dr. Nagy Lajos madari református esperes előadása a felvidéki magyar keresztény egyházak nemzet-megtartó szerepéről. Az ünnepi szentmisére a katolikus templomban került sor, amelyet Dr. Gyulai Endre szeged-csanád megyei megyéspüspök celebrált. A szentmisén került sor az új kenyér, az új bor és az aratási koszorú — ez a nyugdíjasklub asszonyainak keze munkáját dicséri — megáldására. A szentmisét követően a kopjafánál Sárközi János, az MKP helyi szervezetének elnöke mondott köszöntőt, majd ökumenikus liturgia szerint Novák Róbert református lelkész és Dócze Bálint, a baptista gyülekezet vezetője áldotta meg az emlékoszlopot. A kultúrmasor keretében fellépett a naszvadi Búzavirág citerazenekar és éneklőcsoport, a madari asszonykórus és a helyi Öszirózsa éneklőcsoport. A rendezvény záróaktusaként a Csemadok helyi szervezetének új elnöke, Pócsa Ágnes rendezésében az István a király című rockopera-átdolgozást tekinthették meg a hálás nézők.

## Vágfüzes

Különösen nagy jelentőségű volt a kisközség számára a múlt hét szombatján megrendezett millenniumi emléknapi. Kora délután a falun keresztül felvonult az Első Felvidéki Huszárbandérium, melynek élén az új faluzászlót vitték. Ezt követően a katolikus templomban a panonhalmi Ambrus atya celebrált szentmisét, amelynek keretében megáldotta az új kenyeret. A szövetkezet nagytermében Forró László mérnök, a község polgármestere köszöntötte a vendégeket és Vágfüzes lakosságát. Kiemelte a millenniumi ünnepeksorozat jelentőségét, amely elsősorban az itt élők indetítástudatának megerősödésében nyilvánult meg. A polgármesteri köszöntő után Őstörténetünk Szent István koráig címmel Gáspár Tibor nyugalmazott gimnáziumi tanár tartott előadást, majd Duray Miklós az MKP tiszteletbeli alelnöke emlékezett meg államalapító királyunkról. Az ünnepségen Magyar Károly komáromi esperes-plébános felszentelte a község új címerét és zászlaját. Nevéhez hűen, az új szimbólumok a felső mezőben egy fűzfát, lent pedig a Vágot ábrázolják.

## A DUNATÁJ

hirdetési rovatának üzenetrögzítője  
éjjel-nappal az Ön rendelkezésére áll  
a 7731 267-es telefonszámon.

### A Dunatájban

változatlanok ajánlataink a hirdetőik számára:

- Apróhirdetések, köszöntők, megemlékezések : 5 Sk/szó
- Keretes (vállalkozói) hirdetések: 12 Sk/cm<sup>2</sup>
- Fénykép : 30 Sk/db

Valamennyi hirdetés esetében továbbra is érvényes,  
hogy három fizetett hirdetés után jár egy ingyenes!

## Rendkívüli ajánlat!

### V e n n é n k

Gúta, Keszegfalva, Megyerics, Csallókőzaranyos  
és Ekel határában

### s z á n t ó f ö l d e t .

Ajánlataikat a 777 18 64-es és 0905 322 763-mas  
telefonszámra kérjük.



## KOM-TRAVEL

utazási iroda

Župná 6 Komárno

Tel.: 7732 402 \* 7733 440  
0907 771 903

### 2001. 9. 22. \* TOM JONES koncert

– egynapos exkluzív kirándulás a – Kis–stadion–beli –  
koncertre  
belépődíj 1800 Sk,  
útiköltség 250 Sk, vacsora 350 Sk

### 2001. 9. 12. \* DEPECHE MODE koncert

belépődíj 1400 Sk és 1300 Sk,  
útiköltség 250 Sk

### KOMÁROM – ESZTERGOM – KOMÁRNO

– hajókirándulás a Dunán minden kedden  
ára: 310 Sk retúr \* 6–15 éves korig 195 Sk (retúr)

### KOMÁRNO – PÁRKÁNY – KOMÁRNO

– hajókirándulás a Dunán minden szombaton  
ára: 290 Sk (retúr) \* 6–15 éves korig 195 Sk (retúr).

Akiknek működése a magyar kultúra terén maradandó nyomokat hagyott

## KOMÁROM VÁRMEGYE JELESEI

(Folytatás az előző számból)

**Konkoly Thege Miklós ifj.** az Országos Meteorológiai Intézet asszisztense, 1873-ban Tatán született, Konkoly Thege Imre és Fáy Irma szüleitől. Katonai pályára lépett és a 7. honvédszázad hadnagya volt. 1894-ben egészségi okokból tisztí rangjának megtartása mellett megvált a katonai pályától és miután a ma-

gyaróvári gazdasági akadémiát elvégezte, 1899-től az Országos Meteorológiai és Földmágnese-ségi Intézetnél működött mint kalkulátor, utóbb mint asszisztens. (...)

**Kovács József** református pap, Lakszakállason született 1807-ben. 1834-ben Bátorkeszire került lelkésznek, ahol 1888-ban végezte be munkás életét.

1840-ben kezdett tudományosan foglalkozni gyümölcsfatermesztéssel és a fajok nemesítésével, amiben országos hírnévre tett szert. Beutazta Nyugat-Európa minden gyümölcsstermeléssel foglalkozó államát. Gyümölcskertészetének híre külföldre is elhatott. Erdemei elismerésül az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tiszteletbeli tagjává választotta. Cikkeit a pomológia köréből az egész ország figyelemmel olvasta. (...)

**Könyöki József** főreáliskolai tanár, 1829-ben Mocsán született, ahol atyja primási számtartó volt. Ennek halála után 1833-ban Pozsonyba vitték, ahol korán fel-tűnt a rajzhoz való tehetsége. 1846-ban Bécsben egyszerre látogatta a műgyémetet és a festőakadémiát. 1848-ban kadétként Olaszországban szolgált az osztrák hadseregben, de onnan csakhamar megvált és művészi hajlamainak engedve Velence, Firenze, Palermo és Messina városokban képezte magát tovább. 1855-ben tért haza és tanításkodott, majd 1861-től kezdve a pozsonyi főreáliskola tanára lett. A pozsonyi múzeum őre volt és a jogakadémián az archeológia magántanára. Restaurálta a pozsonyi híres régi váróházat, és lefestette 100 középkori várat és templomot. A pozsonyi lapokban, az Archeológiai Értesítőben és művészeti folyóiratokban jelentek meg dolgozatai. Halála után Nagy Géza rendezte sajtó alá Magyarországi várak című munkáját, mely a Magyar Tudományos Akadémia kiadásában jelent meg. (...)

**Krivácsy József** nyug. államas-túti főmérnök, a komáromi vár-tüzérség parancsnoka 1848/49-

ben. Komárom várát védelmi állapotba helyezte és 400 ágyút vontatott a sáncokra, melyekkel az 1849. március 7-től április 17-ig tartó ostrom alatt sikerrel védte a várat. Az aradi vár megadása után tüzérségi főparancsnok és alezredes lett, mely tisztet a vár átadásáig (1849. szeptember 30.) viselte. (...)

**Kudora Károly** egyetemi könyvtárőr Budapesten, 1851. szeptember 17-én született Tatán. Középiskolai tanulmányait Tatán és Győrött, felsőbb tanulmányait a budapesti egyetem bölcséleti karán fejezte be. 1875-ben az Egyetemi Könyvtárhoz neveztetvén ki, melynek ma is (1909) egyik őre, a régi magyar irodalom terén tett felfedezéseivel és főképpen a nyomdászati első korszakból származó úgynevezett serét- és tésztafontatok ritka felismerésével az Egyetemi Könyvtár ritkaságainak gyűjteményét eddig nem remélt fokban gazdagította. Bejárva a művelt nyugdat nagy könyvtárait, megírta az első magyar könyvtártant, mely művével hazai könyvtárak szervezésére és rendezésére maig irányadóul szolgál. Mint az ezredéves kiállítás irodalmi csoportjának volt előadója, nemzeti irodalmunkat oly fénytel-séggel mutatta be a kiállításon, hogy ennek elismerésül a koronás arany érdemkereszttel tüntették ki. Hazai nagyobb könyvtárak közül rendezte: a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium-, a késmárki ev. líceum-, a jászói premontrai premontrai és az Országos Gazdasági Egyesület könyvtárát. Cikkei a Magyar Könyvszemle-ben jelentek meg. (...)

Folytatása következik)

### „Most tél van és csend és hó és halál” A II. világháború magyar hősei

**Pintér Béla** honv. (19/I. zlj. 2. szd.), szül.: 1921. 2. 27., anyja neve: Komjáti Anna, medgyesbodzásai lakos, fej- és melllövés érte Karovicsiben 1943. 7. 19-én. Hójniki-ben temették el.

**Pintér Kálmán** honv. (46/III. zlj. gpu. szd.), szül.: 1909. 6. 1., anyja neve: Tóth Zsófia, negyedi lakos, szívlövést kapott Koweczynben 1944. 9. 24-én. Ott is temették el.

**Pintér Lajos** t. honv. (104.ko.oszl.), szül.: 1904., anyja neve: Izsák Ilona, negyedi lakos, bombatalálat érte Bahmacsban 1943. 3. 15-én.

**Pizdák János** honv. (3. gk. löv. zlj.), szül.: 1919. 8. 22., anyja neve: Csemai Mária, érsekújvári lakos, hátlövést kapott Mihajlovkában 1943. 2. 1-jén. Ott is temették el.

**Polgár János** c. örv. (II.hír.zlj.), szül.: 1919. 8.3., anyja neve: Babicz Mária, naszvadi lakos, meglőtték Luginyben 1943. 5. 20-án. Koroszyenyben temették el.

**Prágai László** örv. (III. gk.tü.o.), szül.: 1920. 10. 16., anyja neve: Németh Ida, komáromi lakos, lövés érte Sztrelicában, 1943. 2. 1-jén.

**Princz Béla** c. örv. (4/III.hu.o.), szül.: 1908. 3. 22., anyja neve: Kurucz Amália, leányfalui lakos. Lövés érte Kleckben 1944. 7. 4-én.

**Puskás Imre** tiz. (19/I.zlj.), szül.: 1914. 9.30., anyja neve: Köböl Anna, medgyesbodzásai lakos, fejlövést kapott Stanislawban 1944. 5. 21-én. Ott is temették el.

**Raffay György** vitéz ezds. (IV. hdt.mű.pk.), szül.: 1896. 4. 24., anyja neve: Darvas Erzsébet, komáromi lakos, nyaklövés érte Novij Oszkolban 1943. 1. 18-án, ott is temették el.

**Rajkó Ferenc** t. honv. (107. u.sz.d.), szül.: 1917. 4. 26., anyja neve: Marsalek Mária, komáromi lakos, fejlövés érte Korocsában 1943. 2. 7-én.

**Recska Lajos** honv. (22/II.zlj.), szül.: 1920. 5. 10., anyja neve: Vadkerti Mária, udvardi lakos, Kocsatovkában halt meg 1955. 1. 14-én.

## Hogyan éltek eleink e tájon? A kamocsai cölöpépítmények

(Folytatás az előző számból)

A dülönév tehát jó nyomra vezet, ezt a területet víz fődte, állóvíz, lefolyás nélkül. Hogy halban is bőves volt, kétségtelen, és azért települt le mellette az ősember, akinek terített asztala volt a Vág melléke. Csaknem kétméternyi kultúrreteg fekszik az egykori mocsár-víz szintje fölött. A csatorna medrének a rétegződése a következő: a föld színétől le 50 cm fekete agyag; 50-110 cm ugyanaz, de darabos, kemény; 110-190 cm sárgás, helyel-közszel feketes agyag; 190-275 cm trágály, fekete mocsártalaj. A fekete mocsártalaj már szerves anyagok rothadásából keletkezett, növények, állati maradványai korhadtak el benne. A fölötté levő rétegek a Vág meg-megülő kiöntéseinek a maradványai, a Vág völgyében olyannyira ismeretes fekete réti, a nép nyelvén a kék agyag, amely a legjobb termőtalajt szolgáltatja. Altalaja mélyebb rétegű vályogtalaj. Kamocsa község határa általában ilyen iszapos, kitűnő termőföld, mely kerti gazdálkodásra is alkalmas. Jellemző, hogy ez a természeti kincs oksze-

rűen kihasználva nincsen. Gyümölcsfa alig van, bogárkertészet, rétöntözés is a jövő zenéje. Pedig ennél ideálisabb adottság el sem képzelhető.

Ezen a mocsárszálon lakott az ősember, aki itt építette fel cölöpökön álló faházikóját, mely otthonául szolgált és megvédte az esetleges ember- vagy dúvad támadásoktól. Ilyen őstelepeket nagyon sokat tártak már fel Európában és az archeológiai tudományok azok idejét nemcsak hozzávetőleg, hanem most már pontosan meg tudja határozni. Tehát elsősorban a leletek érdekelték. Ezeknek jó része a szímói községi és a katolikus iskolában volt felgyűjtve. Szímón meglátogattam Khin Ferenc és Benkó Iván igazgató tanító urakat, akik készséggel mutatták azt meg.

A kamocsai leleteknek legérdekesebb darabja a szép bronz szárnyasvéső (16,5 cm hosszú, élénél 5 cm széles, a szárnyaknál 3,5 cm, a szárnyak szélessége is 3,5 cm). A másik egy bronz díszít, melyről gombjának fele hiányzik és enélkül is 26 cm hosszú,

gombja alatt négy centiméternyire spirális körök díszítik 3,5 cm hosszúságban. Egy kis bronz lándzsa 13 cm hosszú, ebből köpjűje 5 cm, legnagyobb szélessége 3,5 cm. A köpűn három lyuk látható, szegekkel a nyílhez való erősítésre. A köpű felső részétől a csúcsig kidomborodó bordázat húzódik. Erdekese, hogy a lándzsa olyan élesre van ferve, hogy óvatosan kell kézbe venni.

A fémtárgyak közül kapjuk a korhatározó tárgyat, a vaslándzsát, mely 24 cm hosszú, ebből köpjűje 8 cm, alul a köpű átmérője 2,5 cm. Sajnos ez a tárgy, még mielőtt konzerválásra gondolhattunk volna, felment a szolgálatot és darabokra töredezett magától, mert a rozsdá minden részét átítatta.

Kőtárgyakból egy kőbaltatöredék került napfényre, mely 7 cm széles, lyukánál 3 cm vastag (itt van szétörve), tompa vége 3,5 cm átmérőjű. Ezenkívül egy fekete csiszolókö, szépen koptatott és egy hasonló celt szolgáló szürke kő. (Folytatása következik)

Dr. Alapi Gyula



A Komáromi járás legnagyobb kőfaragóüzeme az ország legnagyobb sírkövellék-szaküzletével és gránit, márvány, műkö sírkövek bő választékával, gyors határidővel várja tisztelt megrendelőit.

**Bélai Tibor kőfaragó,**

Perjés 1148/57, 946 32 Marcelová.  
Tel.: 7798 153, 0905 500 309, 0905 113 064.

Home  
Credit

**Blinker**

Home  
Credit

**Rybárske potreby  
kúpíte u nás aj na  
splátky!**

Home  
Credit

Budovateľská 33 ☎ 7740 026  
Rozmarínova 21 ☎ 7725 188  
Jókaiho 35 ☎ 7701 843

Home  
Credit

**Vennék, vagy bérelnék  
nagyobb területen  
szántóföldet  
Komárom-Kava határában.  
Tel.: 0905 443 384.**

\*

**Kúpim, alebo vezmem  
do prenájmu ornú pôdu  
na väčšej ploche  
v katastri Komárno-Kava  
Tel.: 0905 443 384.**

## KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁSOK



Fájó szívvel mondom köszönetet a kedves közeli és távoli rokonoknak, a szomszédoknak, az utcabeli ismerősöknek és mindazoknak, akik elkísérték utolsó útjára drága jó édesanyámat,

özv. Borsiczki Istvánnét,  
a keszegfalvai temetőbe.

Köszönet és hála minden szál virágért és a sírjára helyezett sok koszorúért, mellyel igyekeztek enyhíteni nagy fájdalmamon.  
Gyászoló leánya

Fájó szívvel mondunk köszönetet a rokonoknak, szomszédoknak, ismerősöknek és a volt munkatársaknak, akik elkísérték utolsó útjára, a komáromi református temetőbe

Mészáros Ernőt,

aki 84 éves korában távozott szeretett köréből. Köszönjük a virágokat, koszorúkat és részvételnnyilvánításokat, amelyekkel enyhíteni igyekeztek mély fájdalmunkat.

A gyászoló család

## MEGEMLEKEZÉSEK

Fájó szívvel emlékeztünk augusztus 16-án arra a szomorú napra, amikor a szeretett feleség, édesanya, nagymama és dédnagymama

Asztalos Lászlóné,  
szül. Cifra Anna  
(ímely)

szerető szíve öt évvel ezelőtt megszűnt dobogni. Aki ismerték és szerették, emlékezzenek velünk ezen a szomorú évfordulón.

A gyászoló család

## APRÓHIRDETÉSEK

• Anyuka kislányával albérletet keres Gútán vagy Komáromban. Tel.: 0907 271 851.

• Családi házat keresek albérletbe Gútán vagy környékén. Tel.: 0907 529 370.

• Munkatársakat keresek. Tel.: 7771 244.

• T 613-ast keresek alkatrésznek. Tel.: 7780 497.

• Eladó 50 kg-os malac. Cím: Kolárovo, Staničná 66. Tel.: 7774 420.

• Műanyag ablakok, szalagfüggönyök, rolók szerelése Gútán. Tel.: 7772 128, 0903 842 181.

• Keresek Gútán családi házat albérletbe, majd megvételre. Valamint eladó káposztagyalyu 15 q/óra teljesítménnyel. Tel.: 0905 960 745.

• Eladó Š 1203, STK 2003/03. Ár megegyezés szerint. Tel.: 0905 496 323, 771 1319.

• Predám chladničku 270 l Calex, 2-dielnu skriňu lacno. Adresa: Lesná 47, Kolárovo. Tel.: 7774 981.

• Eladók katanok. Cím: Berecz István, Staničná 221, Calovec.

• Eladó Seat Ibiza 1.4, 32 000 kilométerrel. Gy. év 1997/október. Tel.: 0904 671 408.

• Használt tetőcserép olcsón eladó Komáromban. Tel.: 7703 039, 7700 355.

• Eladó Nokia 6110. Ára 4000 Sk. Tel.: 7786 106.

• Eladó háromszobás lakás Ógyalán. Tel.: 0905 669 632.

• Eladó Mitsubishi, Chrysler Dodge Raider (kék metál, gy. év 1987) és Avia 31 AN (gy. év 1992). Tel.: 0907 777488.

• Eladók hosszúszerű tacsoköltyök. Tel.: 0905 146 828.

• Eladó széthúzható tévéasztal. Tel.: 7702 809.

• Berbe adó 1-szobás lakás Komáromban. Tel.: 7798 188, 0905 767 274.

• Eladó Citroen Xsara 1.8i. (1999, 30 ezer km, újszerű állapot) Tel.: 0905 517 058.

• Eladó 4-kerekű kistraktor tartozékokkal (eke, rotovátor, kasza) és Kempik 1 utánfutó. Tel.: 769 3152.

Felázott, nedves és salétromos falak utólagos szigetelése  
Tel.: 7788 101  
0905 752 218

**Nagy Károly  
kőfaragóműhelye**  
7725 361, 0903 858 270

\* vésések, utóiratok \* aranyozások, felújítások \* alapozás és komplett sírkövek készítése

**Komáromban és környékén.  
Részletfizetés is lehetséges.  
Augusztusban 30 %-os  
árengedményt nyújtunk  
a sírkövek felújítására.**

• Szobafestést vállalok. Tel.: 0903 845 695.

• Eladó bálázott búzaszalma. Tel.: 768 4142.

L.T.T. STAV, Vízastva 5.,  
Komárno  
Felveszünk kőműveseket  
és festőket.  
Tel.: 0905 645 790.

## ISMERKEDÉS

• Alacsonyabb rendes nővel ismerkedne 50-éves szakmunkás. Lakás, munkahely van. Jelige: Dél-Komárom.

• 51/168 magányos férfi szerény, egyedül élő karcsúbb nő keres élettársnak 48 éves korig. Jelige: Öszinteség

• Deutscher, 61. J., jünger aussehend, 184 gr., schlank, sucht nette Partnerin für eine feste Beziehung. Sie soll 38-45 J., sportl., schlank, nicht rauchen und ohne Anhang sein, um eine gemeinsame Traizeit zu genießen. Meine Hobbys: ca. 25 Wochen im Jahr reisen, Radfahren, schwimmen, sauna u.s.w. Schiffr: Reisen

Augusztus 25-én  
19 órától 4 óráig

## VAKACIÓZÁRÓ SZUPERBULLI

a PARADOX zenekarral  
a gútai vízimalomnál.

Belépődíj: 40,- Sk



## A CK KOALA TOURS kft.

Nádor utca 16. 945 01 Komárno  
Telefon: 0819/7732 735,  
Fax: 0819/7732 736

Részletfizetéssel is (10-50 % előleg, vagy 30 % alapár)

HORVÁTORSZÁG autóbusszal Komáromból

szeptember 3-tól 12-ig

8 580 korona

szeptember 10-től 19-ig

8 540 korona

Az ár tartalmazza a szállodaköltséget, a félpanziós ellátást, útiköltséget és biztosítási díjat.

A TÖRTÉNELMI BÉCS

szeptember 2-án (1-napos út)

460 Sk

RÓMA

október 11. és 17. között a TAC Bus luxusbuszával

7 370 Sk

Salzburg - Bad Ischl - Wolfgangsee - Gmunden-Melk

szeptember 7. és 10. között (félpanzióval)

5 490 Sk

## GRATULÁLUNK

Névnapjukon szeretettel  
köszöntjük  
augusztus 25-én Lajos, Patricia  
augusztus 26-án Izsó  
augusztus 27-én Gáspár  
augusztus 28-án Ágoston  
augusztus 29-én Beatrix, Erna  
augusztus 30-án Rózsa  
augusztus 31-én Erika, Bella  
nevű kedves olvasóinkat, vala-  
mint mindazokat, akik ezen a hé-  
ten ünneplik születésnapjukat.

## HÁZASSÁGOT KÖTÖTTEK

**Komáromban:** Vrabel Zoltán és  
Lengyel Márta, Belohorec Roland  
és Pilná Darina, Szekeres Domi-  
nik és Fazekas Lúdia, Marcsa Ró-  
bert és Bottyán Éva mérnök, Mi-  
holic Zoltán és Nagy Eszter, Var-  
ga Ferenc és Paule Zsuzsanna,  
Németh Sándor és Marušinec Pi-  
roska

**Gútán:** Balogh Géza és Fülöp  
Anita

**Ímelyen:** Meliș Katalin és Kakaš  
Sándor.

## ÚJSZÜLÖTTEK

**A komáromi kórházban szület-  
tek:** a karvai Juhász Leticia, a gú-  
tai Csontos Máriausz és Domin  
Henriett, a komáromi Farkas Erik,  
Lovász Miklós, Miklós Norbert,  
Máté Balázs, Konečný Kevin, Ja-  
novský Adam és Balogh Flórián,  
az úgyallai Bugaň Klára, az  
ógyallai Kováč Adam, a csalló-  
közarányosi Kelemen Jennifer és  
a gadóci Pintér Éva.

## HALÁLOZÁS

Az elmúlt napokban örökre tá-  
voztak sorainkból: a gútai Czé-  
zinger Ilona (75 éves), Magdalin  
Ferenc (64 éves), Husvéth István  
(72 éves) és Mária Mršková (78  
éves), a nemesócsai Czirik Ján-  
nos (71 éves), a marcelházi Pe-  
tőcz Julianna (87 éves), a tőróc-  
szentmártoni Vízik János (46  
éves), a nagykeszi Czita Lajos  
(89 éves), a komáromi Kraslan  
Jolán (71 éves), Pintér Ferenc (82  
éves), Mészáros Ernő (64 éves),  
Fúri István (70-éves), Szabó Má-  
ria (69 éves) és Chylik Veronika  
(63 éves), Gablech Aranka (78  
éves) és Motyl Márta (63 éves).  
Emléküket megőrizzük!

BRIGETIO

Pohrebníctvo - Temelkezés  
Komárno, Mederčská 30  
(a Honda autószaalon mellett)

**NON STOP**

Tel.: 0819/7731 000  
mobil: 0903 556 868

## LABDARÚGÁS

### IV. liga, délkeleti csoport A 2. forduló eredményei:

Lapás - FK 1899 Komárom 4:0,  
Mocsonok - Gúta 5:3

#### A bajnokság állása

Bácsfa	2	2	0	0	9:2	6
Lapás	2	2	0	0	6:0	6
Aranyosmarót	2	2	0	0	4:2	6
Gúta	2	1	0	1	10:5	3
Verebély	2	1	0	1	4:2	3
Mocsonok	2	1	0	1	6:5	3
Bős	2	1	0	1	2:2	3
Somorja	2	1	0	1	1:1	3
Zseliz	2	1	0	1	4:5	3
Komárom	2	1	0	1	3:4	3
Felsőszeli	2	1	0	1	3:4	3
Nagyölvéd	2	1	0	1	2:4	3
Tolmács	2	1	0	1	2:7	3
Tardoskezd	2	0	0	2	2:4	0
Galánta	2	0	0	2	2:4	0
Balony	2	0	0	2	0:9	0

### V. liga, keleti csoport A 2. forduló eredményei:

Marcelháza - Komját 3:1, Dolný  
Ohaj - Ímely 2:0, Garamkele-  
csény - Ógyalla 2:1

#### A bajnokság állása

Cseke	2	2	0	0	10:3	6
Dolný Ohaj	2	2	0	0	6:0	6
Bánkeszi	2	1	1	0	6:1	4
Szógyán	2	1	0	1	5:2	3
Komját	2	1	0	1	8:5	3
Ímely	2	1	0	1	4:3	3
Marcelháza	2	1	0	1	5:4	3
Nagysurány	2	1	1	1	5:5	3
Ógyalla	2	1	0	1	4:4	3
Udvard	2	1	0	1	4:4	3
Garamkelecsény	2	1	0	1	3:5	3
Kálna	2	1	0	1	2:6	3
Alsópél	2	0	1	1	2:4	1
Csejke	2	0	1	1	3:8	1
Újút	2	0	1	1	2:7	1
Rúl	2	0	0	2	0:8	0

### Területi bajnokság

#### A 2. forduló eredményei:

Szentpéter - Dunamocs 2:1,  
Csallóközarányos - Majorja FC  
2:5, Úgyalla - Path 2:2, Őrsújfalu  
- Bátorkeszi 3:3, Naszvad - Ne-  
mesócsa 2:1, Madar - Perbete  
2:2, Lakszakállas - Szilos 5:3

#### A bajnokság állása:

Lakszakállas	2	2	0	0	9:5	6
Perbete	2	2	1	0	6:3	4
Path	2	1	1	0	5:3	4
Bátorkeszi	2	1	1	0	4:3	4
Majorja FC	1	1	0	0	5:2	3
Nemesócsa	2	1	0	1	4:2	3
Szentpéter	2	1	0	1	4:5	3
Naszvad	2	1	0	1	3:5	3
Madar	1	0	1	0	2:2	1
Úgyalla	2	0	1	1	2:3	1
Őrsújfalu	2	0	1	1	3:6	1
Dunamocs	1	0	0	1	1:2	0
Szilos	1	0	0	1	3:5	0
Csallóközarányos	2	0	0	2	3:8	0

Köszönjük,  
hogy megvásárolta  
lapunkat  
és gyarapította a

# dunatáj

olvasóinak  
számát!

### Területi II. osztály

#### Keleti csoport

#### A 2. forduló eredményei:

Vágfüzes+Kava - Hetény 4:1,  
Izsa - Karva 6:2, Búcs - Duna  
FK 7:0

#### A bajnokság állása:

Búcs	2	2	0	0	13:1	6
Vágfüzes+Kava	2	2	0	0	7:2	6
Izsa	2	1	0	1	7:4	3
Duna FK	2	1	0	1	2:8	3
Hetény	1	0	0	1	1:4	0
Karva	2	0	0	2	3:9	0
Martos	1	0	0	1	1:6	0

#### Nyugati csoport

#### A 2. forduló eredményei:

Nagykeszi - Ekel 4:0, Gúta B -  
Keszegfalva 3:1, Tany - Bogyarét  
3:0, Csicsó - Bogy+Gellér 4:1

#### A bajnokság állása

Nagykeszi	2	2	0	0	8:0	6
Gúta B	2	2	0	0	13:3	6
Keszegfalva	2	1	0	1	7:4	3
Csicsó	2	1	0	1	4:5	3
Bogyarét	2	1	0	1	1:3	3
Tany	2	1	0	1	5:10	3
Bogy+Gellér	2	0	0	2	1:5	0
Ekel	2	0	0	2	1:10	0

## ÖBÖLŰSZÁS

Tizenkét korcsoportban a Bela-  
tonfűrés - Tihany közötti öbölben  
3800 méteres távon rendezték  
meg a 2001. évi magyar nemzet-  
közi szenior távúszó bajnokságot.  
**Férfiak 35 - 39 éves korcsoport**  
1. Rékási Sándor Magyarország  
0:51,02 perc  
2. Knihár Mihály Speedo Komá-  
rom 0:55,12 perc  
3. Rödönyi Zoltán Magyarország  
0:55,33 perc

**Férfiak 65 - 69 éves korcsoport**  
1. Bangha Dezső Komárom  
(egyesületen kívüli) 1:06,57 óra  
2. Vlasov Jurij Bulgária 1:13,35  
óra  
3. Bakonyi Pál Magyarország  
1:30,57 óra

A legidősebb komáromi szenior  
versenyzőnek ez volt a hetedik  
győzelme az öbölúszáson.

**Nők 20-24 éves korcsoport**  
15. Mészáros Zsuzsanna Komá-  
rom (egyesületen kívüli) 1:08,13  
óra, 29. Vicsena Szilvia Komáro-  
mi Delta Úszóklub 1:16,15 óra

-bd-



Predžnené hodiny  
na prijímanie  
klientov



Vážení klienti,  
dovoľujeme si Vám oznámiť,  
že od 1. 8. 2001

máme na odbore aktívnych obchodov  
(VÚB, a.s. pobočka Komárno,  
Tržníčné námestie 1)  
predžnené hodiny  
na prijímanie klientov  
vo veci spotrebných úverov  
a hypotekárnych úverov, nasledovne:

Pondelok: 8.00 - 17.00  
Utorok: 8.00 - 17.00  
Streda: 8.00 - 17.00  
Štvrtok: 8.00 - 12.00  
Piatok: 8.00 - 17.00



Všeobecná  
úverová  
banka

Rozhodnite sa správne

# Dunatáj

— magyar nyelvű regionális hetilap. Kiadja a DANUBI-  
US—press kiadóvállalat. Főszerkesztő Morović Lajos. Fő-  
szerkesztő—helyettes Németh István. Rozvatvezető: N. Ku-  
sics Zsuzsa. Gazdasági ügyintéző: Csernava Mária. Szer-  
kesztőségünk és hirdetésfelvételünk címe: Dunatáj szer-  
kesztősége, Széna tér 3., Postafiók 38, 945 01 Komárno (tel.:  
0819/7731 267). Hirdetőirodánk címe: Star ajándékbolt, Győri utca 31., 946 03 Kolárovo. Tele-  
fon/fax és üzenetrögzítő 035/7731267. Előfizetési díj egész évre 260 korona, félévre 130 korona.  
Előfizetéseket elfogad minden lapkézbesítő és postahivatal. Kéziratokat nem őrünk meg és nem  
küldünk vissza. Szedés és tördelés DANUBIUS—press. Nyomja a Keszegfalvai LLSA Nyomda-  
üzem. Terjeszti a somorjai Czvedler D. A. kft és az UNITOP.  
Regisztrációs szám: MK 190/90.

Nemzetközi indexszám: 492 11